

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Das ediciones diarias

Año VII

Alicante Sábado 25 de Enero 1919

Núm. 1.689

Juventud Republicana

Sagasta 45,

CONFERENCIA

El próximo domingo día 26 de Enero de 1919, a las seis y media de la tarde, el culto catedrático D. Severiano Doperto, dará una conferencia desarrollando el tema «La educación de la voluntad».

El acto será público.

El mercurio es un compuesto químico

Un gran invento español

Nuestro amigo D. Germán Botella, joven de 28 años, ha realizado un genial descubrimiento del que da cuenta a los lectores de «España» en las siguientes líneas. Solo y aislado en Alicante, sin pasar por las Escuelas y Universidades que expiden tantos títulos a los ineptos, el Sr. Botella, a fuerza de estudio y de trabajo, ha llegado por la virtud de su genio a renovar con su invención las hipótesis de la materia. Hace dos años que Botella resolvió el problema que se propuso, y pudo entonces vender a un platero de Alicante el primer oro obtenido. Desde entonces, muy callada y modestamente se ha ocupado el señor Botella en perfeccionar y asegurar su descubrimiento.

No tenía propósito de escribir ningún artículo acerca de los trabajos que he realizado en física, hasta tanto no conociera la opinión de algunos hombres de ciencia sobre las conclusiones que el sábado último di a conocer a la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales; pero algunos queridos amigos me piden que sea yo mismo quien divulgue los conocimientos adquiridos para descomponer el mercurio en el precioso metal amarillo, y basta que sean los redactores de la revista «España» quienes solicitan esta divulgación, para que de momento empujé unas cuartillas explicando muy sucintamente el fenómeno que se produce en la descomposición del azogue y las consecuencias en su aspecto científico, con los resultados prácticos que se vislumbran en otros órdenes de la vida, sobre todo en el orden político financiero.

El mercurio no es un cuerpo simple como hasta ahora se ha creído, pues he podido determinar con toda precisión que contiene un líquido de muy poca densidad que ha resultado ser anhídrido sulfuroso. Este líquido al que indudablemente le llama la razón cuando se descompone el mineral del cinabrio por cualquier reacción química. Lo más particular en esta determinación de que el mercurio es un compues-

to químico, está en el hecho demostrado experimentalmente. Se obtienen dos cuerpos diferentes que de ningún modo se oponen a los principios fundamentales de la Física y de la Química. Descomponemos un cuerpo que hasta ahora se ha tenido como simple estableciendo una corriente de ondas hercianas en ciertas condiciones, que no podemos ahora fijar bien por la premura con que me pide este artículo. Las explicaciones las daré más detenidamente por medio de la prensa científica y de conferencias. Quiero sin embargo hacer constar, que si atendemos lo que es mercurio podremos dar a conocer otros metales en el mismo estado en que se encuentra el azogue sin ningún otro componente, tal y como se considera los cuerpos cuando no aparece ninguna otra composición química, que por ello reciben el nombre de «simples». No podrá nadie decir que el mercurio es un cuerpo simple, toda vez que demuestra en uno de los tubos llamados «Crookes» que aparecen unos vapores que tienen todas las reacciones características de anhídrido sulfuroso. Tengan en cuenta los lectores que he realizado los «controls» para cercionarme de esta verdad y que el cálculo también me lo ha confirmado. Sólo espero que, cuanto antes, hagan esta comprobación quienes tienen conocimientos científicos para ello. Ya se darán por convencidos si comprueban mis dieciocho conclusiones, los que todavía andan aferrados en las ideas predominantes de que es imposible que el mercurio sea un compuesto químico.

Yo no tengo más que esperar los acontecimientos; seguiré trabajando en mi Laboratorio de Alicante y tal vez cuando vengán a comprobar el trabajo científico que he realizado, la atención pública se fije más en el aspecto político y financiero que tiene el descubrimiento.

Las minas de Almadén son las más importantes del mundo en el mineral de cinabrio y yo soy el único que puede decir la verdadera importancia que tienen, a no ser que otros hombres de ciencia por las conclusiones que he dado a conocer, sean también los que llamen la atención al Estado español.

Por hoy no debo decir más. Quedan complacidos los redactores de la revista «España».

Germán BOTELLA.

Madrid, 20-1-1919.

(De la revista «España», de Madrid.)

Rápida

Uno de los puntos principales que han de tratarse en la mencionada conferencia de la paz, se refiere a la unificación de la legislación obrera con grandes ventajas para la clase trabajadora que verá satisfechas las aspiraciones que en ciertos países aún se niegan y se les disputan empleando la fuerza pública como supremo argumento.

Esas ventajas, esas mejoras, serán impuestas incluso a las naciones neutrales que cuentan con elementos que considerará los obreros que quieren mejoras como «chusma sucumalada».

Algo se hubiera hecho de todas maneras en este sentido, teniendo en cuenta las ideas que representan las naciones vencedoras en la guerra; sin embargo, hemos de reconocer que si la decisión de abordar ampliamente el problema es un hecho, se debe a que se reconoce la enorme fuerza que representa el proletariado unido y bien organizado.

Por eso nosotros predicamos la unión de todos los trabajadores, como pedimos que estos perfeccionen su cultura, pues dentro de poco tiempo han de ser los árbitros de los destinos de la humanidad. Y precisa estar bien preparados para esta importante misión.

X

Estreno de una bandera republicana

Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el Círculo Republicano Federal, del Portazgo, la anunciada fiesta organizada con motivo del estreno de la hermosa bandera republicana que por suscripción, han adquirido los socios de dicho organismo, auxiliados por otros excelentes correligionarios de la capital.

A este acto están invitados todos los republicanos de las distintas fracciones izquierdistas de Alicante.

Taller de relojería

El taller de relojería para obreros, Villavieja 73, se ha trasladado al número 42 de la misma calle, donde pueden retirar sus relojes los que tienen en reparación. Su dueño se ofrece al mismo tiempo a todos los que quieran favorecerle con sus encargos. Economía en los precios y garantía verdad en los trabajos, como ya lo tiene agritado.

Ezequiel Villarroya

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Presidió el alcalde y acudieron los ediles señores Botella, Elizaicin, López González, López Ruiz, Pérez García, Pérez Molina y Pobil, o sea la quinta parte del Ayuntamiento.

Se dió cuenta de que la Banda municipal ha sido contratada para la corrida del 2; de un oficio de la compañía M. Z. A. ofreciéndose a regar la entrada a la estación, de otro de la sociedad «Ascensius et Descensius» dando gracias y otro del Ayuntamiento de Orihuela agradeciendo que a una calle de Alicante se le ponga el nombre de Agrasot.

Se aprueba que para optar a las plazas vacantes de practicantes de la Beneficencia Municipal, hayan cumplido veinte años los aspirantes.

También son aprobados los asuntos que figuran en «orden del día», menos el que se refiere a la solicitud de doña María García Gutierrez, que queda ocho días sobre la mesa.

Acerca de esto interviene el señor Botella quien hace las siguientes observaciones: Si accedemos a lo pedido, quedará una parte de la calle de Balón inutilizada para el tránsito rodado; si no accedemos, dificultaremos la circulación de la calle, pues si la señora García Gutierrez hace obras definitivas, cuando dentro de cinco años, por ejemplo, el Ayuntamiento se encuentre en condiciones de expropiar las casas salientes, en la acera de los pares quedará arrinconada una casa nueva. Lo más acertado fuera que la solicitante realizase ahora una reforma provisional en condiciones de poder adelantar la fachada cuando se alienen las casas fronterizas.

Interviene el señor Pobil, quien pide que se apruebe el dictamen y después de nuevas explicaciones de los señores Botella y Bono, queda el asunto ocho días sobre la mesa para buscar una solución que a nadie perjudique.

Preguntas y respuestas

Pide el señor López González que se gestione el aumento de carteros en Alicante, pues hacen falta, y habiéndose aumentado 200 a Barcelona proporcionalmente no ha de ser menos nuestra ciudad que la catalana.

El señor Pérez Molina interesa el arreglo de la calle de Cruz de Malta. Promete la alcaldía que será atendidas ambas peticiones.

Fiestas invernales

Por no haber tomado notas, nos permitimos copiar lo que dice nuestro colega «El Tiempo»:

El señor Elizaicin propone que aprovechando la oportunidad de la corrida de toros que se va a celebrar el día 2 de Febrero, procure la Alcaldía entrevistarse con los representantes de las fuerzas vivas de Alicante para organizar algunos festejos y como se celebrarán en los primeros días del mes, las tiradas organizadas por el «Tiro de Pichón», bien pueden ser esas fiestas una semana deportiva. Dice también que, el Ayuntamiento debe tomar cartas en el asunto y lograr que los elementos

que andan dispersos celebrando ó que intentan celebrar actos de atracción, se unan resultando del conjunto las fiestas invernales.

El señor López González dice que en la sesión anterior requirió del señor alcalde convocar a la comisión de festividades como así lo hizo, y en la reunión al tratar del asunto que motiva su intervención, se tropezó con el «pequeño» obstáculo de que «no hay dinero».

No habiendo dinero, el programa de fiestas que el Ayuntamiento puede presentar consiste en conciertos que la Banda Municipal dará en los días 1, 2, 3, y 4 del próximo Febrero y que el día 2, se celebrará una verbena extraordinaria, en la Explanada a la terminación de la corrida de toros.

El señor Elizaicin dice que gracias a la Banda Municipal se pueden organizar algunas festejitas, pero se afirma en que no está demás lo propuesto por él.

El señor Botella, a propósito del asunto de que se trata recuerda que él perteneció como vocal a una junta magna de festejos, que asistió a las reuniones siempre que se le pasó convocatoria pero que hace tiempo no se sabe dónde para dicha junta.

Recuerda el señor Botella que la junta magna de festejos, recogió dinero y que ya cuando no funcionaba, preguntó al que fué presidente qué se había hecho de ellos.

El que fué presidente de la junta le dijo al señor Botella que se habían hecho algunos gastos y el resto importante unas 2.000 pesetas con los justificantes de las gastadas, obraba en poder del tesorero.

El señor Botella cree pueden servir de base las 2.000 pesetas, para la organización de fiestas.

El señor Pobil dice que también perteneció a la junta dicha y que el tesorero de ella era el presidente del Círculo Mercantil en cuyo poder debe obrar la cantidad indicada, con lo que ya se puede organizar algún número.

El señor Bono lo considera todo muy bien y dice procurará saber en qué estado se encuentra la junta magna, si es que está disuelta ó...

Botella: es una catápsita.

Cree el señor Bono que la indicada junta es la que debe organizar los festejos y al Ayuntamiento solo le incumba cooperar en la medida de sus fuerzas.

A propósito, el señor Botella dice que el día 1 ó 2 de Febrero se inaugurará en Tolosa el servicio aereo entre dicha población y Rabat. El servicio se hará en aviones que llevarán correspondencia y seis u ocho viajeros. Las estaciones elegidas en España radicaran en Barcelona, Alicante y Málaga.

El señor Buella considera que la designación de Alicante como estación de los aviones del tal servicio aereo es una honra para nuestra ciudad y pregunta al alcalde si está dispuesto a que ese día, cuando el avión que inicie el servicio llegue a Alicante, a salir al frente de una comisión

Toda Correspondencia:
Calle Sagasta, núm 26

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes Ptas. 1'25
Fuera de la población, trimestre 4'00
Número atrasado 0,20

Anuncios y Noticias
precios convencionales

Escuela Militar Particular Alfonso XII

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la Región, y dirigida por don Enrique Robles, Comandante Mayor de la Zona de Reclutamiento y Reserva de esta capital.

Los reclutas que se acojan a las ventajas de la cuota militar recibirán en esta escuela la instrucción ordenada a los mismos en los artículos 267 y 268 de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, así como la preparación teórico-práctica adecuada, aquellos que aspiren a ser oficiales de la escala de reserva gratuita.

Los del cupo de Instrucción, que deseen permanecer en filas el menor tiempo posible, la enseñanza correspondiente a los tres grupos de 20, 40 y 80 días que determina el artículo 438 del Reglamento para la aplicación de la citada Ley.

La práctica de ejercicios de tiro la efectuarán los señores alumnos en el Regimiento Infantería de la Princesa número 4, que guarnece esta plaza.

Informes en el local de la Escuela: SAGASTA 78 1.º
ALICANTE

del Ayuntamiento a dar la bienvenida al intrépido aeronauta, resultando un gran festejo, un festejo simpático.

Añade el señor Botella que él procura saber a punto fijo el día y la hora en que llegue a nuestra ciudad el aeroplano del servicio Tolosa-Rabat, para comunicarlo al alcalde.

El señor Bono agradece lo manifestado por el señor Botella y dice que accede a lo propuesto y a dar cuantas facilidades sean precisas.

El señor Elizacín abunda en lo manifestado por el alcalde y éste levanta la sesión a las siete menos cinco de la tarde.

D. Severiano Doporto

La acción con el ejemplo

D. Severiano Doporto, es uno de los intelectuales españoles, que al tiempo que conserva la virtud esplendente de su cerebro, siempre en fecunda labor creadora, aún no ha sentido el envejecimiento de su corazón, que vibra con impulsos generosos de vida y de entusiasmo.

Su acción, es acción de ejemplo; es la actividad misma.

Las provechosas enseñanzas de Doporto, son como los consejos del maestro que convence sobre todo. Su última conferencia en la Juventud Republicana, que gratamente recordamos, trascendió del pequeño círculo en donde fué pronunciada y su palabra, sincera, como la voz de su corazón repandió sus ecos por toda España. Su lección de autonomía catalana se ha recogido cariñosa y ávidamente en Cataluña. Esta es la magia de su voz. La modestia es su cualidad característica y detrás de ella se esconde cuidadosamente su personalidad; pero no obstante, las radiaciones de su talento y de su bondad, la delatan y la descubren.

Bien hayan los hombres de sana voluntad y sólida inteligencia, en quienes los jóvenes podemos inspirarnos y aprender lecciones de juventud...

Mañana, de nuevo podremos escuchar sus enseñanzas, su palabra nos traerá nuevamente el convencimiento, y nos despertará el entusiasmo de nuestro corazón. El salón de actos de la Juventud Republicana se transformará en la Cátedra del maestro.

Comité Republicano.

Distrito 6.º

Socerro, 43

Esta Sociedad, ha acordado celebrar una serie de conferencias.

La primera tendrá lugar el próximo sábado día 25 a las nueve de la noche, disertando nuestro querido correligionario don Pascual Osa Pérez, sobre el tema «Apertura de la serie de Conferencias - Sus beneficios».

A ellas quedan por el presente, invitados todos los correligionarios.

LA COMISION ORGANIZADORA.

Triunfo de los alicantinos

Nuestro querido compañero de Edacción «Tiova», nos telefona desde Valencia que anoche estrenó en el Teatro Ruzafa, por la compañía del maestro Lleó, la zarzuela «Alfonso el Entero», original de nuestros paisanos y estimados amigos, don Lorenzo Aguirre y don José Terol Corbi.

La obra, conocida de nuestro público, pues gustó las primicias en el Salón Granados, obtuvo un grandioso éxito; ovacionándose a los autores, que fueron obligados a salir a escena al final de todos los cuadros, viéndose precisado el señor Terol, a requerimientos insistentes del público, a dirigir la palabra agradeciendo las intensas demostraciones de afecto recibidas.

ASAMBLEA

De Juventudes Republicanas radicales, para constituir la Federación Regional

Cumpliendo acuerdos tomados en la reciente Asamblea Nacional de Juventudes Radicales verificada en Madrid, se encarece a todas las Juventudes Radicales de Valencia, Castellón de la Plana, Murcia, Albacete, Teruel, Alicante y sus provincias, manden un representante a la importantísima Asamblea, que para constituir la Federación Regional, tendrá lugar en Alicante, los días 25 y 26 del corriente.

Al mismo tiempo se previene a todas las Juventudes Radicales que por misión no hayan recibido invitación, se dignen darla por recibida, y manden representación a dicha Asamblea.

Alicante 10 Enero 1919.—Por la Juventud Radical de Alicante, El Secretario, José Brián.

A las juventudes radicales de la región de Levante.

La Asamblea de Juventudes Republicanas Radicales celebrada últimamente en Madrid, avisando los momentos trágicos que ahora vive España supo preparar sus huestes para la lucha que se avecina.

Respondiendo a aquellos acuerdos de organización por regiones va a verificarse en Alicante la asamblea magna de las Juventudes Republicanas Radicales de Valencia, Castellón de la Plana, Murcia, Albacete, Teruel.

El acto ha de tener trascendencia grande porque de él ha de surgir esa organización que habrá en el futuro próximo eficaz nuestro sacrificio y fructifere nuestro esfuerzo.

Los jóvenes radicales sabemos su grande es la responsabilidad; que sobre nosotros echamos en esta hora

de abnegaciones: no la rechazamos, no la tememos.

Por que sabemos que nuestras masas constituyen la reserva única que la patria posee para su salvación, es por lo que sin vacilaciones nos prestamos al sacrificio orgullosos de poder ofrecer nuestra vida por el triunfo de la Libertad que es el triunfo de nuestra República.

Para que se terminen los vicios afechos en las organizaciones democráticas, sustituyéndolos con normas radicalísimas de eficacia indiscutible, que unifiquen la acción y dirijan el esfuerzo hacia el fin anhelado, es para lo que la Juventud Radical de Alicante convoca a las de la Región.

Todas juntas deben constituirse en un organismo fuerte para vivir las horas gloriosas que se avecinan.

Así triunfará la revolución salvadora en la que nos esta reservado papel principal en las avanzadas del ejército que ha de sanear a España derrocando el régimen actual cifra y compendio de todas las miserias que nos envilecieron.

Y triunfante la revolución por nuestro sacrificio, por nuestra energía y fidelidad, por nuestra ciudadanía y austeridad conservaremos la República radical en su política generosa, pero sin concomitancia con vanidosas demagogías.

Nuestra organización de ahora debe responder al anhelo del partido en que militamos, el mas prestigioso por su orientación; por su clarividencia de los problemas planteados y sus soluciones inmediatas por la energía y la abnegación de sus hombres.

Para el triunfo de la causa y para consolidación de ese triunfo que llega, es necesaria esta Asamblea a que convoca Alicante a sus hermanas de la región y en la cual han de trazarse esas normas que han de hacer fácil el éxito de nuestro esfuerzo entusiasta y desinteresado por salvar a España.

Alicante 23 de Enero de 1919,
La Comisión Organizadora.

DEPORTIVAS

Mañana domingo a las tres y media en punto de la tarde tendrá lugar en el campo del «Lucentum F. C.» (Benalúa de las Florida) un estupendo partido de foot ball entre los primeros equipos del «Murcia F. C.» y de nuestro «Lucentum».

El «once» que presentarán estos últimos frente a los murcianos estará constituido por los siguientes jugadores.

Garratalá (R)
Ferrer Jordá
Ibor a Viña Navarro
Jurado Debesa Tono Sánchez (I)
Mathet

Es este un equipo verdaderamente formidable por estar constituido por los mejores elementos «foobolistas» con que contamos en esta plaza.

Hay una gran expectación por ver ese partido al que dará mayor realce una banda de música.

No hay que olvidar que los murcianos tienen un cartelito magnífico con las palizas que últimamente han dado a Valencianos, Elcheños y Madrileños, de manera que para ganar tendremos que poner «toda la carne en el asador» y aun vendrá «muy justito».

Por lo menos ganas no les faltan a los Lucentinos que están dispuestos por encima de todo a plantar sus colores donde se merecen.

El lunes, si el tiempo no lo impide me dará el gusto de escribir sobre el triunfo del L. F. C.

STICK.

Se necesitan Bordadoras y caladoras a mano, también aprendizas para sus casas y taller de D. José Millán.

Torrijos, 67

Central Telefónica

Interurbana

Han sido trasladadas las oficinas de esta central al nuevo local situado en el paseo de los Mártires, donde quedará abierto el servicio público el día 28 a las ocho de la mañana.

Organización provincial

Los republicanos de Dolores

Hemos recibido la visita de nuestro excelente correligionario don Joaquín Andreu Beltrán, modelo de consecuencia política, quien nos ha entregado el acta de constitución del Comité de Unión Republicana, de Dolores.

Me aquí los señores que lo forman: Presidente honorario, don Alejandro Lerroux; Presidente efectivo, don Joaquín Andreu Beltrán; Vicepresidente, don Juan Navarro Pujalte; Vocales: don Juan Valdés Beltrán, don Manuel Belda Davé, don Casto Valdés Beltrán, don Antonio Bravo Pujalte, don Manuel Roca Blasques, don Manuel Rodríguez Gospi, don Isaias Sánchez Bravo, don Juan Espi Reig, don Manuel Juan Pujalte, Secretario, don Juan Martínez Andreu.

Arte y Artistas

Teatro Principal

El Dragón de Fuego

El teatro es una escuela de costumbres y exposición de cuadros de la vida real que tengan un interés histórico ó contemporáneo, que no debe separarse del verdadero arte teatral, efectista, emotivo, pero, siempre realista si se pretende interesar al público. Viendo desde este punto de vista «El Dragón de Fuego», obra que languidece en sus escenas a pesar del gran aparato que la rodea y de la soberbia presentación que requiere, se comprende el cansancio del público que presenciaba anoche su representación. No bastó la impecable labor de los artistas ni la magnífica y lujosa «mise en scene», para romper el hielo en el público. Premió este con sus aplausos a los artistas y a la dirección artística, no a la obra. Para comprender la intención de ella, el espectador ha de realizar un esfuerzo mental y suplir con su imaginación las figuras de la vida real y los pueblos que pretende representar el autor con aquellos personajes y aquellos nombres de países y naciones imaginarias.

La finalidad que ha perseguido Benavente en «El Dragón de Fuego», no acertamos a comprenderla, se contradice él mismo. Parece ser una crítica mordaz y descarnada de una determinada nación europea: «Sirlandia», que puede ser Inglaterra, por su sistema de colonización y su diplomacia, calificada por sus enemigos de pérdida. El «Nirván», puede muy bien ser la India Inglesa ó Imperio de las Indias, país que el autor presenta esclavizado por «Sirlandia». Algunas verdades, la belleza del léxico, la habilidad y la ironía en el diálogo, toda esta parte del arte teatral en la obra, es digna de su autor; la obra, en su totalidad, es deficiente. Bastaba con estampar aquí las razones que el autor pone en boca de Dasú Sar, rey del «Nirván», justificando su adhesión y simpatía hacia «Sirlandia», para demostrar la sinrazón de la crítica, síntesis de la obra.

Lo que aquel pueblo salvaje, fanático, hambriento, sometido a su rey, esquilado por la peste y la miseria considera como esclavitud, es la civilización que un pueblo europeo trata de implantar allí. Es comer bien,

vivir cómodamente, combatir la peste, acabar con el fanatismo y pagar una religión más humana; es cultivar los campos yermos, establecer industrias, fomentar el comercio y el trabajo, fuentes por donde brota la riqueza de la tierra que debe ser de todos y para todos. Y el camino para llegar al fin no puede ser la libertad para persistir en el atraso, no puede ser aquel que consiste en respetar el salvajismo, el fanatismo, la peste, el hambre, la incultura, la pérdida por falta de aprovechamiento de las riquezas naturales de un país, cosa que no beneficia a nadie y, sobre todo, la tiranía, el imperio sobre una raza de un rey ó jefe, inepto y fanático como los naturales de su país, mil veces más cruel que el peor protectorado de un pueblo culto y civilizado. (Culto con ce, Don Jacinto, no con k).

El sentimentalismo patriótico que presenta Benavente en este drama, es un sentimentalismo que de haberse respetado por los pueblos civilizados, la mayor parte del mundo sería una enorme selva con tigres inocentes, y todo. Muy bonito. Quisieramos saber qué haría don Jacinto en medio de una selva así y con taparrabos.

Un aplauso a todos los intérpretes, en particular a Margarita Xirgu, Flora Alvarez, señorita Luján, señorita Rivas, señorita Santaularia y señores Fuentes y Rivero.

Ya hemos dicho que la presentación ha sido magnífica.

CRITICÓN.

Casa de Socorro

Médicos: D. Luis Pinedo y don Manuel Gueri.
Practicante: D. Vicente Alvarez.

Curaciones practicadas durante las últimas veinticuatro horas 5.

«Al señor Jefe de la Fábrica de Tabacos.»

Según nos dicen, las operarias de este centro fabril han percibido pesetas que como gratificación se les concede.

¿Y porqué cuatro que faltan, llamadas «saqueras» con el mismo derecho que las demás, no las han percibido?

De ser esto cierto, confiamos en que su digno Jefe pondrá en este asunto (que nos parece debe ignorar) el celo que por tan nobles madres y humildes trabajadoras viene demostrando.

UN SUScriptor.



Magno acontecimiento TAURINO

para el día 2 de Febrero próximo

Se lidiarán SEIS hermosos toros de la acreditada ganadería de Campos Varela, por las cuadrillas de

Juan Belmonte
Diego Mazquiarán Fortuna
y Manuel Belmonte

que tomará la alternativa.

Entrada general, 5'50 ptas.
Media entrada, 4 idem

Bicicletas

En la calle de Salamanca 16, del vecino pueblo de San Vicente, se venden varias bicicletas usadas que se hallan en muy buen estado. Los precios son convencionales.

Asamblea de Juventudes Radicales

Esta noche a las nueve y media, dará comienzo la Asamblea de Juventudes Republicanas Radicales, celebrándose una velada en el **Círculo Radical**, calle San Vicente, 11, bajo. En dicho acto tomarán parte los concejales Lorenzo Carbonell y Pérez Molina, y los Sres. Tomás Oarrichena, Botella (A), García Mallol y varios representantes de las Juventudes Radicales. La velada terminará con un baile y la entrada será pública quedando invitados por la presente todos los republicanos.

Ostras siempre frescas

de origen de Arcachón

Llegadas regulares hasta fin de Abril; dos clases solamente. Los mismos tamaños y los mismos precios que los años anteriores. Probar es convencerse.

Explotación en Alicante, 29 años ó sea 30 temporadas.

PRECIOS

Servidas a domicilio con limón y abietars

Medianas finas, 1'20 id. id. Servidas en el Establecimiento al mismo precio.

Vinos Blancos especiales para OSTRAS. Cervezas siempre frescas.

Maison Francaise

Paseo de los Mártires, 52.-Alicante.

Los prohibidos... prohibidos

Hemos advertido que en Alicante no se juega a los prohibidos. Lo celebramos.

Creemos que se trata de una consecuencia del drama que ha ocasionado en Sevilla tres víctimas.

Es indiscutible que el juego, además de otras desgracias, engendra muchos sucesos sangrientos. En Alicante, en muy corto espacio de tiempo, se han registrado tres suicidios ocasionados por el juego...

NOTICIAS

Hoy es la fiesta onomástica de la virtuosa señora doña Elvira Barcia de Botella, esposa de nuestro director, y de la monísima niña Elvirio, hija del feliz matrimonio.

Nuestra felicitación más cordial.

¿Gusta usted de buenos vinos? ¿Quiere usted aceite superior, añejo sin gusto y garantizado? ¿Prefiere usted los vinos legítimos de Valdepeñas?

No deje de visitar la bodega VARELA (S. A.)

Alfonso el Sabio 14 y Torrijos 33.

Con la seguridad de que encontrará usted amable trato, excelentes géneros, precios sin competencia y magníficos regalos.

SERVICIO A DOMICILIO

Proximamente se estrenará en el Teatro Nuevo, la magnífica película «La Favorita del Rey».

Esta tarde ha fallecido en la Casa de Socorro, víctima de un ataque cerebral nuestro estimado amigo don José Tortosa, inteligente y laborioso tipógrafo que gozaba de generales simpatías por su honradez y hembra de bien.

Con Moscat y Zamora fundé «Alicante Obrero» En la actualidad editaba «El Graduador».

Descansa en paz y reciba su familia nuestro pésame.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

servicio exclusivo para EL LUCHADOR de la Agencia «Ibérica»

LISBOA

Madrid, 25, 8 m.

Combates en las calles.—Los monárquicos derrotados.—Entusiasmo por la República.

En los combates desarrollados en las calles han sido vencidos los monárquicos triunfando las fuerzas republicanas en toda la línea.

Los partidarios de la monarquía se retiraron desordenadamente.

La población aclama con entusiasmo a las tropas de la república.

Se considera completamente fracasada la intención monárquica.

CONGRESO

A las tres y media, y con escasa concurrencia en tribunas y escaños, comenzó la sesión del Congreso.

El señor Moya y Gastón formuló una enérgica protesta por el incidente ocurrido en la última hora de la sesión del miércoles en la cual se suspendió el debate sobre un dictamen de la comisión permanente de Fomento, por ausencia de dicha comisión.

Advierte que él no estaba avisado de que fuera a plantearse el debate, y por esto no acudió.

Pide amplias explicaciones, que da el señor Villanueva.

Bullón se ocupa de la política sanitaria del Gobierno.

Solicita que en el próximo presupuesto se atiendan las necesidades higiénicas de las escuelas.

Pide la creación de cátedras de higiene en las Escuelas Normales

Le contesta Salvatella.

Saborit reproduce sus ruegos de anteriores etapas sobre adjudicación de obras al Instituto de Oviedo.

Pide que se proceda a la construcción de un edificio y que se consigne en el próximo presupuesto una cantidad que permita fusionar la Escuela de Artes Gráficas con la de aprendices tipógrafos.

Aboga por que se conceda cuanto antes el indulto general.

También pide que se derogue la ley de Jurisdicciones.

Salvatella dice que el indulto se publicará en breve.

Respecto a la derogación de la ley de Jurisdicciones en la orden del día figura un proyecto que sigue los trámites reglamentarios.

Se formulan otros ruegos de poco interés y continúa el debate sobre la interpelación del señor Barcia acerca de política internacional.

Barcia rechaza la afirmación de Romanones de que los Gobiernos cumplieron los deberes de neutralidad.

Pide que expongan su criterio las representaciones políticas de la Cámara.

Protesta de la expulsión de los rusos.

Alude especialmente a Dato pero éste no se halla en la Cámara.

Romanones dice que el Gobierno nada ha hecho contra los rusos.

Lo único que quiere evitar que España se convierta en receptáculo de todo cuanto estorba a los demás países.

Los extranjeros que vengan a España tienen que someterse a las leyes.

García Gujarro interviene dedicando principalmente su discurso a censurar la política desacertada que sigue el Gobierno en Marruecos y su orientación en la política internacional.

Más colisiones en Barcelona

De la capital catalana comunican que anoche hubo nuevas colisiones entre españoles y catalanistas, dándose muchos bastonazos.

Intervino la guardia civil, dando cargas muy enérgicas que ocasionaron numerosos heridos.

Junta de donantes

pró-substancias

Ha quedado abierto el pabellón «Economato», calle de Bailén número 15.

Los artículos puestos por ahora a la venta son los siguientes.

Bacalao corriente.	Ptas.	1'60 ki.
» labrador	»	60 »
» á remojo.	»	1'20 »
» molla.	»	2,40 »
Jabón una pastilla.	»	0'35 »
Alubias.	»	0'70 »
Arroz.	»	0'60 »
Sardinias, tamaño grande.	»	05 piz.
» corta.	»	0'20 de

LA COMISION

TRASLADO

PASTOR

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar a su clientela y público en general, habiéndose trasladado la Clínica y laboratorio de rótesis dental, de la calle de Alta mira número 6, a la Plaza de Castellar, número 1, 1.º, donde se complace en ofrecer sus servicios profesionales.

Casa del Doctor Esquerdo.

ESPECTACULOS

SALON MODERNO

Sección permanente de cinematografía de seis en adelante.

Todas las noches estrenos de interesantes películas.

Preferencia 0'15 céntimos
General 0'05

TEATRO NUEVO

Sección permanente de cinematografía desde las seis de la tarde.

Imprenta Vinda A. Reus
Sagasta 26

Consulte á su médico! y le dirá:

Enjuáguese usted una ó dos veces al día con

Agua Oxigenada Neutra FORÉT

y se preservará de la GRIPPE y enfermedades infecciosas

ATENCIÓN AL ENGAÑO

No confundir el AGUA OXIGENADA NEUTRA «FORET» con el sinnúmero de falsificaciones expeditas sin garantía y que son productos ácidos sin ninguna eficacia y más bien nocivos.

VULGARIZACIÓN HUMANITARIA

NO HAY MAYOR DESINFECTANTE ni mejor antiséptico. Utilizarlo en lavados diarios de nariz, boca y laringe, mezclando con agua natural, mejor hervida, una tercera parte de Agua Oxigenada «FORET»

TA—La mayoría de los titulados dentíficos son sólo aguas, pastas para aromatizar ó refrescar la boca sin más resultado. El verdadero es el AGUA OXIGENADA «FORET», por ser la vacuna de todas las farmacias y droguerías.

ALFREDO JAVALOY S. C. Maderas del país y extranjeras Maisonave, 29

«La Madrileña»

Gran casa de Viajeros

— DE —

Rafael Macián Buene

Edificio construido para Hotel, montado con todos los adelantos modernos, situado en el centro de la capital y próximo á Teatros y casas de Comercio—Intérprete á la llegada de todos los trenes

Calle de Lauria, número 4

(Frente a la Estación del Norte)

VALENCIA

Bar Restaurant-DIANA

El sitio más pintoresco

El panorama más espléndido

CAFÉ LICORES APERITIVOS

CERVEZA FRESCA

Especialidad en paellas

Servicio camaradísimo

Coñac «Faro»

Gran Campan «Lúmen»

— Los mejores vinos de Rioja —

Bodegas Bilbainas Bilbao-(HARO)

— SUCURSAL y Depósito en Alicante

Joaquín Costa 3º

(antes Ramales)

EXPOSICION

Honra á Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Modelo, calle Calderón de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material recogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía—Fósiles.—Nomenclaturas—etc, etc.

T. H. Griffiths y C.

Carbones minerales ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcastle, on Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante: Plaza los

del 11, 13

Amarillos: Quiroga, 16.

Para Motores, Dinamos, Transformadores, Bombas y Turbinas
 Para Correas, Empaquetaduras, Coginetes y demás Accesorios para Maquinaria
 Para Instalaciones de Centrales Eléctricas de Riegos y domiciliarias
 Para Contadores, Sierras de Cinta, Triángulos y Aparatos de Calefacción
 Para Aceites, Valvolinas, Grasas Americanas, Amiantos y Gemas

BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.
 BOTELLA Y C.

Botella y C. ^A Garantizan cuantas Reparaciones de Maquinaria efectúan y venden el Material Eléctrico a precios de Fábrica.
Botella y C. ^A Representan a las Principales Casas de Maquinaria Extranjera.
Botella y C. ^A Cuentan con un completo Stock de Neumáticos KLEIN.
Botella y C. ^A Reciben quincenalmente las Últimas Novedades en Aparatos Eléctricos.

¡No más Camelos!—¡Atención!—La nueva Lámpara «B» de filamento metálico estirado, en espiral y 1½ Watt, se vende más barata que ninguna similar; asimismo resulta como la primera y está fabricada en España; que es donde vienen fabricándose también, las principales marcas extranjeras.
 Para adquirir la lámpara «B» dirigirse a BOTELLA Y C., Sagasta, 12, ALICANTE.—Teléfono número 342.

Exportación de vinos finos de España

Leon Dupuy

Exportation de Vins Fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretos, Blancos.—Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios.

VINAGRES

Fondillon de los años 1898, 1849, 1920, 1876, 1906, etc., secos y dulces.—Fondillon «AUEL» 1821.

Lámpara "B," 1½ Watt

EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y FRÍLANTA dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 120 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJASE PRECISAMENTE en propiedad NUESTRA MARCA por existir en el mercado lámparas que gastan el doble por bujía.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

“Las Palmas”

FABRICA DE CONSERVAS

— DE —

Fuera de concurso

LIEJA: AÑO 1905
 BURDEOS . . . 1907
 ZARAGOZA . . . 1908
 BRUSELAS . . . 1910
 GANTE 1913

G. Gilles

Gran Premio Milano 1906 17 Medallas

Alicante y París

: : (ESTABLECIDA EN 1892) : :

—: : Frutas y hortalizas en latas ó en frascos : :—

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES».

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.—Luz, lampistería, cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad. Plaza del Progreso, 7.—Alicante

ATENCION

en el Balneario y estación Invernal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

Temporada oficial de baños de 15 Noviembre á 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermosos parques, campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administracion-Eusst.—(Apartado de correos núm. 76)—INFORMACION COMPLETA: Amando Alberola, Alcañete.—NOTA. No se admiten enfermos contagiosos. Aguas de mesa «BUSOT» Depositario en Alicante: P. Anecón, Plaza de Isabel II.

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado, Agencia en todas las provincias.

España, Francia Portugal y Marruecos

53 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES
 Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Representante en la provincia de Alicante:
 DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 38, pral.

Fábrica de Cajas de Cartón

— DE —

: José Alfonso Viñes :

Especialidad en las de Sombreados, Bolsas de papel de todos los tamaños Gorras y para Calzado Representante en Alicante:
 José Coronatti Eschettino Jativa (Valencia)

Leed: Diabéticos.

—: : ¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? : :—
 Es indispensable recurrir al PODEROSO Y SIN RIVAL

Antidiabético “Máxim”

De sorprendentes y eficaces resultados

— Pídase en Farmacias y Droguerías —

Al por mayor, á su Concesionario H. Boig & Ramirez—Santa Clara, Jofra, A., principal — VALENCIA (España)

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos

Indicación aconsejada.—Exportación á provincias y Extranjero